



Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Письмо Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза КОММУНИСТАМ, ТРУЖЕНИКАМ ФЕРМ, ВСЕМ РАБОТНИКАМ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА СТРАНЫ О БОЛЕЕ ПОЛНОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ИМЕЮЩИХСЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В ОСЕННЕ-ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1988-89 ГОДА

Уважаемые товарищи! Успех перестройки наш народ во многом связывает с решением продовольственного вопроса. Обществу остро нуждается в том, чтобы работники агропромышленного комплекса в ближайшее время дали больше продуктов питания и лучшего качества.

Известно, что трудовые коллективы, перешедшие на новые условия работы, почувствовали себя полными хозяевами, проявляют больше ответственности, инициативы, находчивости.

Улучшение снабжения населения продуктами питания в решающей степени зависит от более полного использования местных ресурсов. Следует повсеместно искоренять индустриальные настроения, в максимальной степени обеспечивать население каждой республики, края, области продовольственными товарами за счет производства их на местах.

В настоящее время, исходя из уставов XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции, определены ключевые направления работы в области сельского хозяйства и связанных с ним отраслей. В их числе внедрение новых методов хозяйствования, освоение интенсивных технологий, социальное переустройство деревни, создание современной индустрии переработки, хранения и сбыта сельскохозяйственной продукции.

Участники недавно состоявшейся в ЦК КПСС встречи призвали всех работников агропромышленного комплекса страны смелее, настойчивее осваивать аренду в различных формах, с учетом большого разнообразия социально-экономических условий. Партийные организации, Советы народных депутатов, хозяйственные руководители и специалисты призваны открыть широкий простор инициативе людей, всемерно способствовать их стремлению хозяйствовать по-новому.

ЦК КПСС поддерживает решение всех этих задач находится в прямой зависимости от целеустремленности организаторской и политической работы на селе, в каждом трудовом коллективе.

Сегодня речь идет о наших неотложных заботах. Продовольственное снабжение во многих районах страны остается одной из самых острых проблем. В ряде регионов производство мяса и молока растет медленно, а кое-где даже снижается. Это относится к первому объекту в Таджикистане, Калмыкии, Башкирии, Краснодарском краю, Пензенской, Калининградской, Днепропетровской, Николаевской и некоторых других областях. На Украине, в Казахстане, Северной Осетии, Аджарской, Омской, Сахалинской областях, ряде других мест немало хозяйств уже сейчас, в осенние месяцы, снизили производство молока и привеса животных, допустили необоснованное сокращение поголовья скота.

Успехи на фермах в решающей мере определяются добросовестным трудом доярков, операторов по откорму скота и птицы, чабанов, руководителей среднего звена, специалистов, всех работников животноводства, на чьих плечах лежит основная тяжесть забот в этот напряженный период. От каждого из нас, товарищи, требуются высокая ответственность, профессиональное мастерство, заинтересованное отношение к делу.

Партийным комитетам, Советам народных депутатов, профсоюзным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям вместе с советами трудовых коллективов нужно обеспечить, чтобы все, кто работает на фермах, ощущали заботу и внимание. Нужно повсеместно создавать для них хорошее торговое, бытовое, медицинское, культурное обслуживание, современный производственный быт, организовывать горячее питание, продажу товаров повышенного спроса.

Напряженная обстановка сложилась с обеспечением животноводства кормами. Из-за сильной засухи в Поволжье, на Урале, в Западной Сибири и Казахстане, а также в результате серьезных упущений в кормопроизводстве, нарушения технологии во многих хозяйствах страны меньше прошлого года заготовлено сена, сенажа, силоса. Дело усугубляется и тем, что не удалось получить необходимого количества зернофуража. Потребуются значительные усилия, чтобы не допустить снижения продуктивности животноводства, произвести больше, чем в предыдущий период, мяса, молока и яиц.

Увеличению производства и закупок продуктов животноводства способствуют хорошо организованное содержание, дух состязательности. Опыт убеждает в пользе проведения взаимопроверок между хозяйствами, фермами, регулярно проводимых дней животноводов. Очень важно разбираться с отстоящими фермами, оказывать им необходимую помощь.

Многое зависит от инициативы, боюности партийных, комсомольских организаций и групп в животноводстве. Требуется укрепить решающие участки производства коммунистами, комсомольцами, наиболее квалифицированными работниками. Интересам дела будут способствовать живое общение руководителей с людьми, оперативное разрешение возникающих вопросов, семейных и арендных отношений, принципиально искоренять недостатки. Полезно сравнивать в местной прессе результаты работы ферм, хозяйств, районов, а в республиканской и центральной — областей, краев и республик. Всеми идеологическими средствами содействовать повышению престижа честного, добросовестного труда, мобилизовать общественное мнение на бескомпромиссную борьбу с пьянством, хищениями, приписками, нарушениями дисциплины и порядка на фермах.

В этих условиях Центральный Комитет партии считает необходимым обратиться к коммунистам, труженикам ферм, всем работникам агропромышленного комплекса страны с призывом максимально использовать все резервы и возможности для наращивания производства животноводческой продукции, противопоставить трудностям наступившей зимы высокую организованность, трудовую и технологическую дисциплину.

Четкое, без сбоев проведение зимовки может быть обеспечено при условии, если животноводство на деле станет предметом постоянной заботы работников тех отраслей народного хозяйства, от которых зависит надежная и устойчивая работа ферм. Нельзя допустить сбоев в снабжении их электроэнергией, топливом, средствами механизации, качественными кормовыми добавками и медикаментами. Коллективы предприятий сельскохозяйственного машиностроения, пищевой, рыбной, химической, медицинской промышленности, энергетических служб должны рассматривать выполнение заказов сена как первоочередную задачу. Долг советских органов требовательно и постоянно держать эти вопросы в центре внимания.

Необходимо систематически освещать ход соревнования животноводов, работников предприятий перерабатывающей промышленности в печати, на телевидении и радио, оперативно раскрывать опыт лучших хозяйств, семейных и арендных коллективов, передовиков производства, принципиально искоренять недостатки. Полезно сравнивать в местной прессе результаты работы ферм, хозяйств, районов, а в республиканской и центральной — областей, краев и республик. Всеми идеологическими средствами содействовать повышению престижа честного, добросовестного труда, мобилизовать общественное мнение на бескомпромиссную борьбу с пьянством, хищениями, приписками, нарушениями дисциплины и порядка на фермах.

Следует с первых же дней наладить ритмичную работу всех ферм и комплексов, каждого кормопроизводителя и кормокухни. Не должно быть ни малейшей расхлябанности, ведь потеря времени — это потеря продукции. Припасенные на зиму корма необходимо надежно сохранить и по возможности распорядиться ими. Чтобы получить максимальную отдачу, надо рационально использовать каждый килограмм корма. Особенно важно снизить расход концентратов в расчете на единицу продукции, не допускать скармливания скоту зернофуража, без обогащения белково-витаминными и другими добавками, без соответствующей его подготовки. Это

Особо следует позаботиться об организации слаженной совместной работы по поставке, приемке и глубокой переработке сырья, максимальному получению конечной продукции высокого качества, предотвращению ее потерь, своевременному доведению до потребителя. В сельских районах, особенно вблизи крупных городов и промышленных центров, необходимо смелее создавать

Словом, уважаемые товарищи, нынешняя зимовка требует хорошо продуманных, ответственных решений, энергичной работы. Из этого периода животноводство страны должно выйти не ослабленным, а более крепким, что позволит добиться главного — существенного прироста производительности и улучшения на этой основе снабжения людей продуктами питания. Сейчас это самый главный вопрос нашей внутренней политики.

БЮРО обкома КПСС рекомендовало райкомам, горкомам партии провести обсуждение настоящего письма в первичных партийных организациях, трудовых коллективах агропромышленного комплекса области

и обслуживающих его предприятий и организаций, принять необходимые меры по увеличению производства продуктов животноводства и успешному проведению зимовки скота.

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность в том, что коммунисты, все труженики ферм, коллективы колхозов, совхозов, перерабатывающих и обслуживающих предприятий и организаций, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации проявят высокую ответственность за проведение зимовки, обеспечат существенный прирост производства продуктов животноводства и тем самым ускорят решение продовольственной проблемы.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Все больше расширяются возможности школьно-производственного объединения «Юг Кузбасса». Достаточно сказать, что за один год оно теперь выпускает различной продукции на полмиллиона рублей. Это позволило высвободить из основного горняцкого производства более 600 человек.

новости

Медаль генеральному директору

Почетным посетителем ВДНХ стали «Совместная работа школы, семьи и общественной по коммунистическому воспитанию детей и школьников», что размещены в павильоне «Народное образование».

По заслугам и награде за разработку и внедрение производственного труда школьников и создание ШПО «Юг Кузбасса», включенного в себя завод «Комсомолец Кузбасса», 18 учебных цехов и четыре учебно-производственных комбината. Главным комитет ВДНХ награды генерального директора объединения «ЮжКузбассу» Юрия Николаевича Мальцева серебряной медалью и денежной премией.

Внимание кузбассовцев!

28 ноября 1988 года с 14 до 17 часов по телефону 23-01-00 будет проведена прямая телефонная связь с секретарем обкома КПСС Людмилой Леонидовной Савицкой.



ЕЛЕНА Александровна Зиновьева, Татьяна Николаевна Лавров, Любовь Анатольевна Пашкова работают на швейной фабрике «Кузбасс» в бригаде Надежды Ивановны Домининой. Этот коллектив ведет пошив плащей для детей летального и дошкольного возрастов. Ежегодно десятки тысяч цветастых изделий, которые выпускает бригада, поступают на прилавки магазинов области.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ почетного звания «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР»

За заслуги в области жилищно-коммунального хозяйства и многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание

«Заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства РСФСР» — Родкову Егору Григорьевичу — бригадир электромонтеров Новокузнецкой городской электросети производственного энергетического эксплуатационного управления «Облкоммуэнергос» Кемеровская область.

Стоме Маргарите Васильевне — водителю трамвая трамвайно-троллейбусного управления исполнительного комитета Кемеровского городского Совета народных депутатов.

Щерину Антону Харитоновичу — электромонтеру Новокузнецкой городской электросети производственного энергетического эксплуатационного управления «Облкоммуэнергос» Кемеровская область.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ВОРОТНИКОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛОСОВ. Москва, 21 ноября 1988 г.

прибрежная торговля-88

КОММЕРЦИЯ—ЭТО СОВРЕМЕННО

— Анатолий Павлович, последнее время наша газета часто обращается к теме внешнеэкономических связей, и практически каждый раз речь в той или иной мере заходит об объединении «Облкомэнерго». Раньше вас только хвалили — за предприимчивость, но недавно стали появляться и критические нотки — не то, дескать, покупаете в той же Японии. Давайте начнем с самого первого — почему именно «Облкомэнерго», а не какое-либо иное объединение стало первоочередным? Зависело ли все тогда от качества руководителя или были еще и объективные предпосылки?

Предлагаю внимательно читателям беседу с генеральным директором производственного объединения «Облкомэнерго» А. П. ЗАЙЦЕВЫМ. Речь пойдет о так называемой прибрежной торговле.

— Были и объективные предпосылки. Дело в том, что наше объединение, в отличие от так называемых «старших» коллег, двойного подчинения — Министерству топливной промышленности РСФСР и облисполкому. Оба «хозяина» не относятся к числу богатых, и мы не могли рассчитывать на надежное материально-техническое снабжение. Приходилось «крутиться» самим.

Сыграла свою роль и высокопроизводительная техника. Таким образом, за годы, пока мы занимаемся прибрежной торговлей, в объединении достигнут значительный рост производительности труда, а объем добычи угля на 25 процентов. Кстати, за этот же период ни одно объединение Кузбасса, занимающееся подземной добычей угля, не сумело нарастить объем добычи. В этом и смысл коммерции — она дает мощнейший толчок к развитию. Теперь мы по многим показателям опережаем своих «больших партнеров».

— Вы говорите, что получили мощный толчок к развитию. Можно ли продемонстрировать примера?

— Конечно. Можно сказать просто: сегодня «Облкомэнерго» совсем не то объединение, каким оно было до 1982 года. Некоторые, ставшие теперь привычными для нас, но недавно стоявшие в ряду новых производств появились в нашей структуре исключительно благодаря прибрежной торговле. Добыча торфа, например. Или разработка месторождения цеолита. Цеолит мы сумели добыть лишь при помощи японской техники, не случайно же от него в свое время отступились объединения «Кемеровоуголь».

— И вот наступил очень важный, без преувеличения судебный для нас 1982 год. Мне позвонили из облисполкома и предложили попробовать свои силы в прибрежной торговле с Японией — в том году правительство предоставило Кузбассу такую возможность. Нам было разрешено продать 50 тысяч тонн. Но торговля — дело сложное, в 1982 году поставку осуществить не удалось, но уже на следующий год мы направили в Японию 100 тысяч тонн угля, который был на нашем сверхплановом счету. Благодаря этому мы приобрели для себя прекрасную технику, в магазинах области появились первые японские товары.

Мы сейчас и нефть добываем. Не удивляйтесь, это так. В Калмыкии работают (опять же на японском оборудовании) наши люди. Добыли уже первую тысячу тонн. Нефть эта будет переработана в Гурьеве, и мы получим сверхфудовые нефтепродукты.

— И вам удалось так просто договориться с Гурьевским заводом по поводу переработки вашей нефти?

— А вот тут мы выхолащивали еще одну выгоду, что получили от прибрежной торговли. Она научила нас настоящей деловой хватке. Мы теперь на внутреннем рынке ведем себя совсем не так, как шесть лет назад. Тут как раз я и поясню, почему мы занимаем в Японии то, что занимаем, а не что-либо иное. Например, почему мы заку-

паем много машин-микровантов, а теперь вот и легковые собираемся покупать. Тут дело вот в чем. Мы теперь совсем не приобретаем в Японии краны — они очень там дороги, но тем не менее крановым хозяйством обеспечены полностью. Каким образом? С помощью тех же микровантов — мы их меняем на своем внутреннем рынке. Машин в Японии относительно дешево, тем более, что если брать крупную партию, то цены снижаются ощутимо — до 30 процентов. Таким образом, как-то приобретенный нами кран обходится нам в четыре раза дешевле.

— Но и это еще не все. Наши давние, прочные связи с японскими фирмами позволили нам заключать в своей стране чрезвычайно выгодные прямые договоры. Приведу пример. Все знают, что цемент всегда обесценен к разряду самого устойчивого дефицита, без цемента не решить нам в Кузбассе проблему как жилищного строительства. Япкийский цемент мог бы увеличить объем производства, но для этого необходимы специальные мельницы, которые выпускаются в нашей стране на единственном заводе «Волгоцеммаш», который выпускает в год всего шесть мельниц. Можете себе представить, сколько надо японцам стоять в очереди за необходимым оборудованием.

— Мы вышли на контакт с японцами, пообещали им купить в Японии необходимое для них оборудование, а они дали в Япкинскую мельницу. Таким образом, в 1981 году начали функционировать линии по производству цемента мощностью 140 тысяч тонн в год. Многие из нас забыли, что потребности объединения к тому времени будут на уровне 50 тысяч тонн, а строители в Кузбассе жалуются, что им хронически недостает минимум 70 тысяч тонн в год.

— Подобных договоров мы на сегодня имеем несколько. Благодаря этому обеспечиваем себя механизмами, материалами. Исключительно благодаря этому мы и можем сегодня вести речь о скором переходе подразделения объединения на арендный подряд. Я, как представитель администрации, теперь могу смело заключать договор об аренде с любым своим клиентом — у меня есть уверенность, что и техникой, и материалами смогу людей обеспечить в полном соответствии с условиями договора. Таким образом, именно прибрежная торговля позволила нам ускорить у себя рестройку.

— Теперь несколько вопросов о ширпотребе. Как понимаете, именно по этой позиции больше всего дефицита и слухов.

— Это при нашем дефиците естественно. Тут надо сказать, что существует правительственное положение, согласно которому мы можем направлять на приобретение товаров широкого потребления не более 50 процентов своего валютного фонда. Мы всегда именно столько и направляли, но тут, как мне видится, есть два неувязки. Во-первых, валюту мы ставим поступать японские вещи дороже, но некакого качества. Дело в том, что до сей поры мы сами ширпотреб не закупали, это за нас делал «Дальнторг», теперь же мы решили изменить ситуацию. У нас есть прочные, давние связи с пятью торгово-промышленными фирмами Японии — через них мы закупали оборудование, теперь же через них будем закупать и ширпотреб. Фирмы эти будут нести прямую свою ответственность перед нами за качество. Обезличка исчезнет.

— Второе — реализация этих товаров у нас в области. Мне кажется, что совет трудового коллектива нашего объединения должен иметь ту же право прямого голоса. Во всяком случае, не порядок, что товарищ, зарабатывающий нашими работами, потом оседает в подсобке управления торговли.

— В принципе мы тут можем сделать очень много. Но престижным, современным товарам — видеомагнитофонам, автомобилям — мы вполне можем обогатить ту же Прибалтику. Надо только всем вместе поработать на это.

— Но главное ли это — ширпотреб?

— Разумеется, нет, хотя и ширпотреб тоже нужен. А приоритеты определять надо. Я бы назвал медицину. Мы можем закупить самое современное диагностическое оборудование, но и тут надо решить так, чтобы оно принесло максимум пользы. Что касается меня, то я бы создал единый диагностический центр, который бы работал бы на хозрасчетных принципах. Это позволило бы воспитать бережное отношение к уникальной, дорогой аппаратуре, значительно повысить зарплату врачам-диагностам, а врачей в таком случае мы могли бы пригласить только самых хороших.

— Кто платил бы за диагностирование? Это можно продумать. Кто-то платил бы из своего кармана, за кого-то рассчитывался бы профсоюз, а кому-то (тем же ветеранам войны) можно предоставлять диагноз и бесплатно. Думать, словом, надо. Беседу вел Б. СИНЯВСКИЙ. г. Кемерово.

отчеты и выборы

# ПЛАТФОРМА КАНДИДАТА

**А. И. КОПЫТОВ**, первый секретарь Таштагольского горкома КПСС. После института работал проходчиком, горным мастером, главным инженером шахты Шерегенского рудоуправления,

вторым секретарем горкома партии, председателем Таштагольского горисполкома. С 1987 года — первый секретарь горкома КПСС.

мы за этот миллион. Город кровно заинтересован в развитии местного животноводства, овецоводства. Назалось, всей мощью наших предприятий деньги быстро освоим. Но нет опыта в таком деле, да и агропром так легко переложил на горожан все строительные заботы: городу нужно — вот и делайте! Но опыт нарабатывается, и отступать некуда. А позиция агропрома тревожит.

Критиковать нас, конечно, есть за что. Очень трудно решать много вопросов социальной сферы в Горной Шории. Практика подсказывает, необходим комплексный подход к развитию нашего региона. Он объединит кооперацию, совхоз, колхозную фабрику, молочный цех, цех безалкогольных напитков. Централизованно легче будет построить цехи по производству пищевых продуктов, например, печени, приправ, по переработке даров природы. Понятно, без государственных фондов на продовольствие нам не обойтись. Но сделать к ним существенную добавку можно самим. Особенно на протяжении ежегодного складывается положение в снабжении овощами, картофелем. Из-за отдаленности города...

— Мне говорили, что на партийных собраниях, при встречах с трудящимися, с жителями Горной Шории, вы очень подробно рассказываете об этих социальных программах, улучшаете снабжение продуктами питания, ускорить строительство жилья, объектов социкультбыта. Можно считать это вашей платформой для будущей работы?

— Да. Это платформа для действий и всего нового состава горкома партии. Кое-что уже начато. Еще в 1983 году в рамках КПСС и облисполкома был утвержден пятилетний план на 1983—1987 годы по экономическим и социальным вопросам Таштагола. Пятилетка стала, свои результаты дала. Больше строить жилья, заложить подсобные хозяйства на предприятиях, где сейчас содержится более тысячи голов крупного рогатого скота, около двух тысяч свиней, есть 10 тысяч кв. метров теплиц...

— Но у таштагольца на этот счет есть свое мнение: в городе плохое снабжение молочными продуктами, на предприятиях в отличие от деревни нет отел, колбасы...

— Еще в недавние годы в индивидуальных хозяйствах жителей нашего района было 15 тысяч коров и 10 тысяч овец. Сейчас осталось только девять тысяч. Создают подсобные хозяйства, мы успели их в развитии личных хозяйств. Даже и так было: закупая в населенный пункт, кооперативы отвозили мясо для продажи в другие города. Сейчас мы организовали райпо. Оно объединило два сельпо и кооперативы, закупленную у населения продукцию реализует в своем районе. В кооперативных магазинах, они появились в городе, в рабочих поселках, сейчас мясо по кооперативной цене.

Очень долго строили колхозную фабрику, но теперь уже виден конец строительства. Фабрика сможет обеспечить продукцией район полностью, если будет местное сырье. Значит, надо усилить развивать животноводство в нашем крае. Надеемся на продукцию и от совхоза «Таштагольский», в котором начато строительство животноводческого комплекса на 400 коров.

— Александр Иванович, обычно все программы оптимистичны. Но когда начинается их практическое воплощение, дело идет туго. Колбасная фабрика, простейший цех переработки молока, заложены в план пятилетия еще в 1983 году, не готовы и сегодня. На этот год весьма выделены средства на освоение городских предприятий на сумму в миллионы рублей, выделено агропромом для строительства в совхозе «Таштагольский» животноводческого комплекса, теплиц, десяти двухквартирных домов. Год на исходе — смонтированы лишь потолок да стены одного коровника. Теплица нет, домик нет. Вы правы. Схватились

не природы, окружающей среды? — Я за разумное комплексное использование природных ресурсов. Еще когда был председателем горисполкома, в 1986 году на сессии городского Совета обсудили эти вопросы. Считаю, что принятые решения в основном остаются в силе. Надо добиваться их выполнения. Экологическую дилемму по отношению к нашему основному богатству — лесу настало время прекратить. Заготовлявая один миллион 300 тысяч кубометров леса в год, здесь, давно перешагнули допустимый предел. Целеобразно остановиться максимум на 700 тысячах кубометров и прекратить лесной сплав. С таким предложением мы обратились в Министерство внутренних дел. Первая реакция МВД была обнадеживающей.

Облисполкомом одобрено наше предложение о Горношорском национальном парке площадью в шесть тысяч гектаров. Документы отправлены в Совет Министров РСФСР. Но в центр территории нашего пария подала месторождение бедных железных руд, куда сейчас строится довоза, будет проложена ЛЭП. Фабрику по переработке фосфоритов можно будет строить только при одном условии: технология производства удобрений не должна вредить природе. Тем более, что уже сегодня надо думать о комплексном использовании Горной Шории для оздоровления жителей Кузбасса: открыть ворота для туризма, строить базы. Туризм увязать со спортом, поднять уровень существующих у нас горнолыжных комплексов, увязывая развитие с прогрессивной системой хоэрасчета.

— Александр Иванович, решение экологических, социальных вопросов неотделимо от насущных проблем городских жителей края — шорцев. С развитием гласности, демократии они активнее стали отстаивать свои национальные интересы. Это закономерно. В горкоме партии прошло несколько встреч с шорской интеллигенцией. На одну из них приехал председатель облисполкома А. Ф. Лютецкий.

— Обоснованно беспокорство шорской интеллигенции: исчезли многие поселки, молодежь забывает родной язык, теряются ростки национальной культуры. Но переименование Таштагольского района в Горношорский национальный район, как требует часть группы, накопившихся проблем не решает. Надо учитывать, что шорцев в районе всего восемь процентов. Нам надо развивать кооперацию, промыслы и животноводство, укреплять экономику, чтобы села, улочки развивались, крепились.

Созданная городская комиссия по национальным отношениям уже внесла ряд предложений по сохранению языка и культуры шорцев. Запланирован выпуск «История шорской народности», «Грамматика» Числянова и других книг. Они помогут местным жителям в изучении языка, в развитии национальной культуры. Особенно в школьных кружках, ведь учащиеся шорцев в районе около тысячи.

При горисполкоме создается национальный отдел. В штате будут заместители председателя исполкома и инструктор из коренных жителей. Начал ответственный и кропотливый труд положено.

— Желая успехов, Александр Иванович, на отчетно-выборной партийной конференции. Спасибо за беседу.

Вел беседу Г. ЛЕВБЕДЬ, соб. корр. «Кузбасса».

Полностью разделяю твои возмущения, которые выразил тов. Радакин в заметке «Кого же вы обижаете?» («Кузбасс», 11 ноября с. г.). Воровство, к сожалению, стало нормой, даже воруют продукты в детских учреждениях.

Вот на одной из страниц народного контроля в городской газете «Ленинский шахтер» рассказывалось, как шашлычники получили из одного только детского комбината более 2000 килограммов говядины... Значит, это мясо не получают дети. Что за непонятное уродство жерд лде-

Я сам детдомовец. Помню, как содрать детей, я, детьми войны, свой скудный паек, как взяли меня, чтобы подкормить, жужие люди в свою и без того не богатую семью. Было желание помочь, поделиться последним. А тут... Я все же прошу ответить мне прямо: почему кооперативы получают мясо из наших столовых, особенно из детских?

А. СОЛНЫШКОВ, комбайнер шахты «Кузнецкая», г. Ленинск-Кузнецкий.



сервис

## ТОРГУЮТ ПО ОБРАЗЦАМ

Ровно год назад открыл свои двери фирменный магазин «Мода». Сегодня он один из самых популярных в Кемерове. В «Моду» действует новая форма обслуживания — по образцам. Покупатель встречает высококвалифицированные продавцы-консультанты. Работает магазин в тесном сотрудничестве с Кемеровским Домом моделей, манекенщицы которого демонстрируют здесь новые модели одежды, созданные модельерами областного центра.

НА СНИМКЕ: манекенщица Алла Яркова показывает новую модель демисезонного пальто. Фото Ю. Сергеева.

г. Кемерово.



Недавно в «Кузбассе» заместителем начальника отдела областного управления статистики Ю. Наллимова в статье «Реализовано...» на падаля» прямо сказала, что за девять месяцев нынешнего года по отношению к плановым цифрам закупки скота и птицы в целом по области потеряли ресурсы составили 26 процентов». Резерв этот, утверждает автор, реальный. Но все-таки правильнее было бы говорить, что на сегодня реальные лишь потери от падежа и низкого убойного веса скота. И не только названные Ю. Наллимовой.

Каждый, кто в колхозах и совхозах занят производством мяса, кто хотя бы однажды на своем подворье вырастил бычка, хорошо знает, что пролать-то животину не так просто. Существующая практика приемы скота заготовителями ниже всякой критики.

Простой пример. Вырастил, скажем, работник совхоза на своем подворье отменного бычка. Живым весом почти на полтонны. Как залься бы, куда лучше: слай его по гостине хозяйства — и никаким тебе хлопот о том, как забить его, как везти на рынок. Но попробуй сдать. Не очень-то спешишь в совхозе навстречу. Даже когда с планом продажи мяса государство в хозяйстве дела идут туго. Может, невыгодно совхозу принимать от частника упитанного бычка, лучше отпавлять на мясокомбинат

дую логике приказной бумагой, приходящий к абсурду: совхоз, прихвистый, скажем, машину, гвозди или метлу, может их сразу пустить в дело, перепродать, обменять, подарить, а если приобрел бычка, телку или корову, хотя и за наличные, но без договора, то распорядится с выгодой не имеет права. Сразу оговорю: «Ишь, что надумали! Сам не выращивали, а хотят урвать государствену. Много вас таких найдется!»

Поэтому, в чем дело. В нашей области, как в других, до 1990 года установлены дифференцированные надбавки к закупочным ценам на сельскохозяйственную продукцию. При продаже, например, государству молодяжка крупного рогатого скота весом от 350 до 400 килограммов хозяйству дополнительно выплачивается 25 процентов стоимости, а за скот весом от 450 до 500 килограммов идет уже стопроцентная надбавка. В новых экономических условиях, когда хозяйства покупают у населения скот без этой надбавки, а государству продают с надбавкой, есть ли выгода брать на себя услуги по реализации животных. Тут, кстати, выга-

## политическая учеба

# ПОИСК НОВЫХ ПОДХОДОВ

В сельских районах области начался новый учебный год в системе марксистско-ленинского образования, второй год работы над реализацией постановления ЦК КПСС о перестройке политической и экономической учебы трудящихся.

Новая система политической учебы родилась в условиях демократизации и гласности. В большинстве партийных организаций наметился отход от заорганизованности, излишней регламентации учебы. Стали широко практиковаться коллективные выборы учебных курсов в школах и на семинарах политической учебы.

Для некоторых партийных организаций, как, например, Промышленновского, Яйского районов, не стали догмой рекомендации Дома политпросвещения обкома партии, и первые политзанятия они провели по темам, на их взгляд, более актуальными для данных коллективов. Да и сами занятия на этот раз носили деловой характер, обсуждались острые, злободневные вопросы: что практически нужно сделать для ускорения перестройки, почему нелегко идет внедрение различных форм коллективного подряда и аренды, каковы основные пути и средства решения продовольственной проблемы?

Особый интерес на многих политзанятиях вызвали проблемы внедрения арендного подряда. Как уже известно из печати, колхоз «Страна Советов» Ленинск-Кузнецкого района одним из первых стал осваивать аренду. В этом хозяйстве пришли к выводу, что необходимо развивать и внедрять новые, прогрессивные формы организации и оплаты труда, дать крестьянину должную самостоятельность. На первом занятии в школе, руководит которой главный ветврач колхоза А. В. Питарев, выступил слушатель — аренда-

тор Н. И. Логунов. Он поделился «своими» соображениями о первых шагах работы по-новому, о том, как аренда помогает добиваться хороших результатов. «К концу года будет 3100 литров молока от коровы», — заявил арендатор.

Слушатель Н. И. Логунов внес также предложение по улучшению технологии приготовления кормов. Говорил он и о своих сомнениях, трудностях, ведь пока не принят Закон об аренде, вот и приходится действовать методом проб и ошибок. И, конечно, такие начинания не проходят бесследно, у людей появляется желание хозяйствовать самостоятельно.

Какие еще особенности обнаружили при проведении первых политзанятий? Эффективно использовался метод «коллективного пропагандиста». Большинство партийных, советских, хозяйственных руководителей пришло в политшколы и на семинары не в качестве «свадебных генералов», присутствовать, покрывать, а оказывать помощь в их проведении, поговорить со слушателями по душам.

Лекторская группа обкома КПСС, к примеру, первые политзанятия провела в хозяйствах Промышленновского района. Состоялся откровенный, прямой разговор. Характерно, что слушатели стали раскованнее, спорят, ставят острые вопросы, сообщают о своих ответах, хотя во всем разобрались.

И еще одна примета времени. В условиях демократизации, гласности слушатели не принимают занятия скучными, некомпетентными пропагандистов, не пользующихся у коллектива авторитетом, ограничивающихся общими лозунгами, абстрактными рассуждениями. С внешнего учебного года, например, в большинстве хозяйств Кемеровского района руководителей и политзанятий слушатели, выжили себе сами, от нехоты, же пропагандистов пришлось отказаться.

Изменился подход к политической учебе и со стороны руководителей партийных организаций, секретарей парткомов совхозов «Горняк» — В. И. Пивоваров, «Елышевский» — А. И. Грищенко, «Звездный» — А. В. Фролов, секретарь парткома Кемеровского арбоборозавода Л. И. Ташатаров и другие не только проявляют постоянную заботу о повышении качества и эффективности политической учебы, но и сами являются активными пропагандистами.

Конечно, в целом еще рано говорить о коренных сдвигах в учебе. Сделаны только первые шаги. Многие беспокоит: значительная часть слушателей слабо работает над первоисточниками.

## Фотоминформация

### С новым бригадиром

Полтора месяца назад в экспериментальном цехе завода «Автогрегат» сменился бригадир слесарей-сборщиков. Событие для многих, пожалуй, ordinary, но в этом коллективе оно привело к коренным изменениям во всем. Пришел сюда опытный токарь Михаил Иноземцевич Третьяков, человек инициативный, душой болеющий за успех предприятия. С его приходом появились здесь и слаженность, и четкий ритм в работе, что непосредственно сказалось на выпуске подъемников для автомобилей. А самое главное — появились взаимопонимание и дружба между членами коллектива.

НА СНИМКЕ: члены бригады П. А. Савченко, В. А. Черкашин, С. Л. Кравец, В. В. Дмитриев и бригадир М. И. Третьяков.

Фото В. Грызюкина. г. Кемерово.

## кто нас накормит?

# БАРЬЕРЫ ДЛЯ БЫЧКА

дывает не только хозяйство, но и частник. Да и государству выгодно, что быстрее выращенный на частном подворье скот будет пущен на мясо. Однако зачетные инструкторы, идущие вразрез с экономическим интересом хозяйства, совершенно вопреки здравому смыслу, выстраивают изгородь на пути готового к реализации скота.

Необходимо также, чтобы мясокомбинаты области закупали у совхозов и колхозов подготовленный к продаже скот. На месте производства в живом весе. Пора кончать с повсеместной практикой, когда хозяйства сами поставляют скот на мясокомбинаты. Дело ведь не только в том, что совхозы и колхозы отлеживают на эту работу животноводов и транспорт; при таком порядке заметная часть мяса «оседает» на мясокомбинатах, попросту говоря, разворовывается.

Один пример. В прошлом году в опытно-показательном порядке Проктопьевский мясокомбинат принял на месте, в совхозе имени Маяковского, 40 голов молодяжки крупного рогатого скота. Результаты превзошли самые радужные ожидания селян

и, похоже, сильно напугали работников мясокомбината: на каждой голове совхоз получил в среднем десять килограммов прибавки. С той поры на мясокомбинаты ружьями и ногами отбиваются от приемы скота в живом весе на месте, даже о центральные не хотят слышать с готовностью оплачивать транспортные расходы хозяйства, которых набирается за год за 50 тысяч рублей. Лишь бы вновь не приторчать завесу, которая выгодна тем, кто нечест на руку, кто ревностно бережет давно налаженные лазейки для хищения мясопродуктов. Понять все это можно, но мириться с такой бесконтрольностью, которая ныне существует при забое скота, больше нельзя. Пора последовать примеру Белгородской области, где все мясокомбинаты от всех хозяйств принимают скот на месте производства в живом весе. Прогнозируя белгородского опыта могут сослаться на то, что нет на это ГОСТов. Они есть. Все об этом знают. Хотя и здесь не обходится без странностей: эти ГОСТы намечаются вступить в действие лишь в 1991 году. Почему? На это вразумительного ответа не надеются получить даже в Госагропроме РСФСР, где так спланировали. Видимо, устранив руководство Госагропрома России бесхозяйственностью.

Г. КРАСИЛЬНИКОВ, журналист, Проктопьевский район.

РЕКЛАМА

ГОРА ПОДХОДИТЬ СЕРЬЕЗНО

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Что можно сказать конкретно о проекте закона? Во-первых, в системе высших органов государственной власти страны, союзных и автономных республик появляются новые органы государственной власти — Съезды народных депутатов Союза ССР союзных, автономных республик. Во-вторых, предложен новый порядок формирования Съездов народных депутатов. В-третьих, существенно изменится природа, порядок формирования, компетенция и формы деятельности Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик, которые в системе высших органов власти перемещаются с первого на второе место вслед за Съездами народных депутатов. В-четвертых, значительно уменьшен объем, изменен характер полномочий Президиума Верховного Совета СССР, Президиумов Верховных Советов союзных и автономных республик. В-пятых, появляется еще один, единственный, высший орган государственной власти, который в проекте закона назван высшим должностным лицом Советского государства, — Председатель Верховного Совета СССР. В-шестых, в системе местных органов государственной власти появляются два новых вида органов — президиумы областных, краевых, окружных, районных, городских и районных в городах Советов народных депутатов, а также председатели всех звеньев местных Советов народных депутатов. В-седьмых, существенно изменяется порядок выборов местных органов государственной власти. Следует приветствовать увеличение сроков полномочий местных Советов с двух с половиной лет до пяти, введение в систему Верховных Советов представительств от общественных организаций, двукратное принятие полномочий и мандатов избирательных округов на выборах. Вместе с тем незначительный, но уместный эксперимент, опыт использования многомандатных округов

Право выдвижения кандидатов в народные депутаты от общественных организаций принадлежит их общесоюзным или республиканским органам. В этих органах может быть и 50, и 100, и 300 человек. Выборы депутатов проводятся на съездах, конференциях либо пленумах их общесоюзных или республиканских органов. Таким образом, кандидаты выдвигаются относительно небольшие группы представителей этих организаций, причем выдвигают не одного-двух кандидатов, а целый список из 75—100 человек. Они же и избирают депутатов. Право выдвижения кандидатов в народные депутаты по избирательным округам принадлежит трудовым коллективам, общественным организациям (снова общественным организациям), собраниям избирателей по месту жительства и военнослужащих по воинским частям. Причем здесь право дается только тем коллективам или собраниям, в которых набралось 500 человек. Но это еще не все. Решение о выдвижении кандидата (не кандидата, а одного кандидата) в депутаты принимается голосованием, причем кандидат считается выдвигнутым, если за него проголосовало более половины участников собрания. Но и это еще не все. Для обсуждения выдвигнутых по избирательному округу кандидатов в депутаты и принятия решения о представлении кандидатов для регистрации в соответствующую избирательную комиссию может проводиться общее собрание избирательного собрания. Если по округу выдвинуто не более двух кандидатов в депутаты, окружное предвыборное собрание не проводится. В этой части проектов

ТЕАТР ДРАМЫ. ... А ЭТОТ ВЫПАД ИЗ ГИЗДА? Начало в 19 часов. 26 ноября днем ДЕТИ АРАБАТ, вечером — ДИКАРЬ. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Сегодня и завтра премьера БЕЛАЯ АКАЦИЯ. Начало в 19 часов. ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал, КОНЦЕРТ СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА КУЗБАССА. В программе «КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ» М. Мусоргского. Дирижер — дирижер-ведущий Ленинского конкурса ДМИТРИЙ ЛИСС. Начало в 10 часов. 30 мин. (бюджет «Б»). Малый зал, ВЕЧЕР ОРГАННОМУЗЫКИ. Исполняют: Н. ДАШНЕВ. Начало в 19 часов. (в помещении спортивно-концертного комплекса «Онтубрский»). Эстрадная программа «МУЗЫКА, ПЕСНЯ И ТАНЕЦ» с участием популярной эстрадной певицы СТЕЛЛЫ (СПА), группы «ЧЕРНЫЙ КОФЕ», «ЭМИТАЖ» и эстрадно-спортивной коллектива «ЛИДЕР». Начало в 18 и 21 час. ЦИРК. Последние дни гастрольной программы «НАСКАДЕРЫ КИНО» — ДМИТРИЙ ОСЕТИН. Руководитель — народный артист СО АСЕР ХАСАНВЕК ИАНТЕМВОН. На малом залуэт международной премии, популярный южанин АНТОН ПИЛОСЯН. Начало в 19 часов. ТЕАТР КУКОЛ. БУРАТИНО. Начало в 11 и 13 часов. ДОМ КИНО «МОСБВА». Большой зал. Показ художественных фильмов из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». Венгерский художественный фильм «ПОДКОВНИК РЕДЛЬ», две серии (9-30, 12-20, 15-10, 18, 20-50) — детям смотреть не рекомендуется. Малый зал, Художественный фильм СТРАННАЯ ЛЮБОВЬ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый пятничный художественный фильм ДОМ С ПРИВИДИМИ (9-30 — для детей), пятничные художественные фильмы из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». Итальянский художественный фильм КОСТАЛТИ. Две серии (11, 13-30, 16, 18-30, 21).

ПЕДЕЛЯ ОЛБОЛОЭКРАНА

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДИЕНИЯ С 28 НОЯБРЯ ПО 4 ДЕКАБРЯ

Table with 7 columns representing days of the week (28 ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 ВТОРНИК, 30 СРЕДА, 1 ЧЕТВЕРГ, 2 ПЯТНИЦА, 3 СУББОТА, 4 ВОСКРЕСЕНЬЕ) and rows of program listings with times and descriptions.

«Панорама» № 48

В киоски «Союзпечати» по-прежнему в продажу очередной номер «Панорама» — рекламную машину МПУ-1400, выпуск которой освоило производственное объединение «Юргинский машиностроительный завод». В номере напечатаны объявления служб семьи, частных лиц. «Панорама» печатает кроссворд, кулинарные советы.

дневник искусств

# В раздумьях о предназначении искусства

В залах Кемеровского областного музея изобразительного искусства сегодня открывается персональная выставка известного кузбасского живописца, заслуженного художника РСФСР Павла Афанасьевича Чернова, посвященная 70-летию художника.



В экспозиции около 150 работ — жанровых картин, портретов, пейзажей, натюрмортов. Большинство произведений созданы живописцем в последние десять лет. Но есть в этой экспозиции и небольшое количество произведений, относящихся к более раннему периоду творчества художника, есть этюды, пейзажи совсем «раннего» Чернова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Говоря о творчестве художника, нельзя обойтись без того, чтобы не вспомнить и его биографию. Павел Чернов родился в 1918 году в крестьянской семье, жившей в деревне Панду близ поселка Червова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Павел Чернов родился в 1918 году в крестьянской семье, жившей в деревне Панду близ поселка Червова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Павел Чернов родился в 1918 году в крестьянской семье, жившей в деревне Панду близ поселка Червова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Павел Чернов родился в 1918 году в крестьянской семье, жившей в деревне Панду близ поселка Червова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Павел Чернов родился в 1918 году в крестьянской семье, жившей в деревне Панду близ поселка Червова, созданные в середине тридцатых — начале сороковых годов. Они-то и помогают зримо представить, как шло творческое развитие живописца, как накапливалось мастерство.

Едем в зону трезвости. Увы, никакого трезвоты, ожидания от встречи с чем-то неожиданным не испытываю. Все эти так называемые «зоны» давно себя скомпromетировали. Рожденные формальным бюрократическим актом, они были изначально обречены. Мертвое не способно породить живое. Потерялись ли?

Сейчас можно, конечно, критиковать незначительных устроителей «зон», проанализировать по их поводу... Но, если место не выглядит правде в лицо, разве все мы в той или иной мере не охвачены этим зудом нетерпения, верой во всемогущество очередного постановления, которое одним махом разрешит все проблемы? Уж очень нам хочется, чтобы кто-то за нас все быстро сделал, «устроил», принял без особых для нас хлопот и неудобств. И тогда этого не почувствуем. Итог, кляня всех и все на криминальную высоту.

Наверное это как хотите, но суть явления такова: социальная апатия, утрата гражданской ответственности, потеря четкой ориентации в происходящем, нежелание пошевелить хотя бы пальцем.

И стоит ли удивляться тому, что почти «Кузбасса» изобилует письмами, авторы которых ругают за запретительные меры. Запретить — и все изменилось, не стало пьянства, никаких проблем, случаев на алкогольной почве, кризиса здоровья, трудностей резко пополнился перечень, отмечен рост производительности труда, в семьях достаток и спокойствие.

Не так ли примерно виделось светлое будущее детерминированным организаторам «зон трезвости»?

Еще в прошлом году в Промышленновском райкоме партии меня уверяли, что зона трезвости — благо, нежданное и нежданное. Но знает ли ее хозяин, фельдшер А. И. Краснов, что из жителей села нуждается в наркологическом, что уже лечился, есть ли какой-то контроль, наблюдение за ним? Нет, ему это неизвестно, он этим не занимается.

Выходит, пьяный обречен здесь пить до окончания дней своих? А как с тем, что еще только проглатывает руку к ремку? Кто удержит его, отведет руку от спиртного? Принято считать, что содержательный досуг способен отвратить молодого человека от распития. Возможно, кого-то и удержит. Хотя здесь все настолько сложно, что уповать на досуг как на панацею от зла — не очередная ли утопия?

Тем не менее клуб в селе есть. Непохожее помещение, удобный зал. Клуб мог бы здесь играть заметную роль. Но не играет: работников раздала и обесчленила. Да и те, по словам директора клуба В. П. Осиповой, без образования.

Могли бы собрать хор — нет баяниста, — светует она. Мы много говорим сейчас о нетрадиционных формах работы клубных учреждений. Справедливо считается: больше разнообразия — больше интереса. Но о каких нетрадиционных формах тут речь? Традиционных — то дефицит! Устраивают иногда танцы, читают лекции, которыми интересуются преимущественно пенсионеры. Сомнительно, чтобы все это смогло «отвлечь» раз-

Об этом красноречиво свидетельствует статистика. Ныне больше, чем в прошлом году, в Промышленновском районе задержано пьяных за рулем (на 220 человек за полугодие), на одиннадцатом увеличилось число преступлений (49), совершаемых в подпитии, больше стали гнать самогон и варить брагу. Отмечен значительный рост прогулов. Не случайно заседание областной комиссии по борьбе с пьянством.

«Лелебедский сельсовет. Т. С. Янчук первый год председателем, до этого восемь лет работала секретарем сельнеполкома.

«Пьянство? Нет, с этим не покончили. На работе вроде незаметно, но дома пьют. Татьяна Сергеевна говорит, об этом покурно, как о чем-то неизбежном, а потому нескоропрым зле. — Комиссия по борьбе с пьянством при исполнении создана, но за год еще ни разу не собиралась.

«Почему? — Депутатов не хватает. Некому работать.

«И будто неведомо председателю, что в такой комиссии обязательно должны быть один депутат. Она, впрочем, и сама не верит столь убедительной отговорке.

«Что толку наказывать пьяных? Работать-то все равно никому людей не хватает, любому прогульщику рады.

«Вот и махнули рукой в сельсовете на борьбу с пьянством. Даже попытки не сделали изменить положение, на исполнение ни разу не ставились об этом вопросе. Восемь деревьев в сельсовете, а никто

«Вот тебе и зона трезвости! Уж коли заманились на такое, то хотя бы что-то делайте. Но вылезли, что в районе подпольная апатия. Районная комиссия по борьбе с пьянством, во главе которой заместитель председателя райисполкома В. А. Бугров, работает как бог на душу положит. Разве изредка заслушает, как работают аналогичные комиссии на предприятиях, в колхозах. Я не говорю уж об обществе трезвости, следов его деятельности вообще отыскать невозможно.

«На заседании комиссии крепко засадили начальника РОВД А. М. Почечуеву. По его мнению, каждый третий житель района нуждается в наркологическом. Он не видит выхода, как решить проблему. Разумеется, не к лицу начальнику милиции впадать в панику и не верить. Ведь, если панику, единственно, что еще борется с пьянством, то это милиция.

«На здесь мы опять встречаемся с феноменом иждивенчества: милиция за это платит деньги (не только за это), пусть она и занимается. Опять акцент на карательные меры? Да, несложно доставить выпивоху в медвытрезвитель, опротестовать его (кстати, не поступает районный медвытрезвитель — нынче слыше шестьсот человек «посылить» его). Но что-то незаметно, чтобы виновные оштрафовали от этого стали короче. Как и от других, впрочем, запретов и ограничений.

«Мы наконец пришли к осознанию безмерной сложности проблемы. Может быть, не менее сложной, чем проблема продовольствия. Мы должны признать очевидное: годы запрета на торговлю спиртным дали мизерный результат. Запрет в качестве метода воспитания, как известно, используется бездарными педагогами. Ведь пьют не оттого, что много водки и вина (пьют не меньше и когда мало). Социальная неустроенность, душевная дискомфортность, отсутствие интересов, низкий уровень бытовых условий, незначительные возможности (да и неумение их использовать) полноценного досуга (перечень можно продолжить) — все это в нашем обществе «пьяную» традицию, расшатать которую никакими комиссиями не под силу.

«Мы все наше говорим о комплексном подходе к решению вопроса. Но только говорим. Медики, учителя, работники культуры, физкультурники и спортсмены (и должны) сделать максимум для преодоления пагубной традиции. Об этом — на каждом заседании областной комиссии по борьбе с пьянством. И, увы, каждый раз встречаемся с апатией сельской интеллигенции. И каждый раз есть повод для критики.

«Что за этот трезвот? Невежество, что можно что-то изменить. Особенно сейчас, когда поправами запреты. Этому в немалой мере способствует низкий уровень социального бытия: грязные улицы, разбитые дороги, неухоженные дома, возле которых ни кустика, ни деревца. Холодный, малоплодный клуб... На таком фоне лекция на «антиалкогольную тему» выглядит беспомощным лепетом наивных людей. Сама обстановка подталкивает человека на выпивку.

«Социальная проблема требует социального подхода. Да, надо воспитывать, убеждать, лечить, наказывать. Но надо и налаживать быт сельчан. Трудно изменить сознание, не изменив быта. Кому менять? Как хочется уповать на некую перестройку психики, которая одним взмахом все решит! Не выйдет. Надо расшатать наконец свою собственную апатию. Время того призывно требует.

«В. ПИРОЖНИКОВ, спец. корр. «Кузбасс». Промышленновский район.

## трезвость — норма жизни

# КАК В КАПЛЕ ВОДЫ

Почему в зоне трезвости мало трезвенников

за целый год не потревожил местных алкашей.

Ну да бог с ними, с пьяницами. Навьюно рассчитывать их спасли только с помощью общественности, на так называемых «разборах» на комиссиях. Зачастую здесь требуется вмешательство медиков. Но вот зашла в фельдшерский пункт сестра Лебедя. Пункт как пункт, чисто, опрятно. Но знает ли его хозяин, фельдшер А. И. Краснов, что из жителей села нуждается в наркологическом, что уже лечился, есть ли какой-то контроль, наблюдение за ним? Нет, ему это неизвестно, он этим не занимается.

Выходит, пьяный обречен здесь пить до окончания дней своих? А как с тем, что еще только проглатывает руку к ремку? Кто удержит его, отведет руку от спиртного? Принято считать, что содержательный досуг способен отвратить молодого человека от распития. Возможно, кого-то и удержит. Хотя здесь все настолько сложно, что уповать на досуг как на панацею от зла — не очередная ли утопия?

Тем не менее клуб в селе есть. Непохожее помещение, удобный зал. Клуб мог бы здесь играть заметную роль. Но не играет: работников раздала и обесчленила. Да и те, по словам директора клуба В. П. Осиповой, без образования.

Могли бы собрать хор — нет баяниста, — светует она. Мы много говорим сейчас о нетрадиционных формах работы клубных учреждений. Справедливо считается: больше разнообразия — больше интереса. Но о каких нетрадиционных формах тут речь? Традиционных — то дефицит! Устраивают иногда танцы, читают лекции, которыми интересуются преимущественно пенсионеры. Сомнительно, чтобы все это смогло «отвлечь» раз-

«Лелебедский сельсовет. Т. С. Янчук первый год председателем, до этого восемь лет работала секретарем сельнеполкома.

«Пьянство? Нет, с этим не покончили. На работе вроде незаметно, но дома пьют. Татьяна Сергеевна говорит, об этом покурно, как о чем-то неизбежном, а потому нескоропрым зле. — Комиссия по борьбе с пьянством при исполнении создана, но за год еще ни разу не собиралась.

«В Детский фонд на счет № 707 продолжают поступать средства, перечисленные предприятиями, организациями, жителями области. В октябре от жителей Кузбасса в фонд поступило 5599 руб. 61 коп.

«Денежные суммы поступили от работников разреза «Талинник» — 115 руб.; Новокузнецкого производственного комбината — 100 руб.; обкома КПСС — 98 руб. 49 коп.; из кемеровских учебных заведений: медучилища № 1 — 100 руб., педучилища № 2 — 50 руб., КузПИ — 90 руб., музыкаль-

«Почему? — Депутатов не хватает. Некому работать.

«И будто неведомо председателю, что в такой комиссии обязательно должны быть один депутат. Она, впрочем, и сама не верит столь убедительной отговорке.

«Что толку наказывать пьяных? Работать-то все равно никому людей не хватает, любому прогульщику рады.

«Вот и махнули рукой в сельсовете на борьбу с пьянством. Даже попытки не сделали изменить положение, на исполнение ни разу не ставились об этом вопросе. Восемь деревьев в сельсовете, а никто

«Вот тебе и зона трезвости! Уж коли заманились на такое, то хотя бы что-то делайте. Но вылезли, что в районе подпольная апатия. Районная комиссия по борьбе с пьянством, во главе которой заместитель председателя райисполкома В. А. Бугров, работает как бог на душу положит. Разве изредка заслушает, как работают аналогичные комиссии на предприятиях, в колхозах. Я не говорю уж об обществе трезвости, следов его деятельности вообще отыскать невозможно.

«На заседании комиссии крепко засадили начальника РОВД А. М. Почечуеву. По его мнению, каждый третий житель района нуждается в наркологическом. Он не видит выхода, как решить проблему. Разумеется, не к лицу начальнику милиции впадать в панику и не верить. Ведь, если панику, единственно, что еще борется с пьянством, то это милиция.

«На здесь мы опять встречаемся с феноменом иждивенчества: милиция за это платит деньги (не только за это), пусть она и занимается. Опять акцент на карательные меры? Да, несложно доставить выпивоху в медвытрезвитель, опротестовать его (кстати, не поступает районный медвытрезвитель — нынче слыше шестьсот человек «посылить» его). Но что-то незаметно, чтобы виновные оштрафовали от этого стали короче. Как и от других, впрочем, запретов и ограничений.

«Мы наконец пришли к осознанию безмерной сложности проблемы. Может быть, не менее сложной, чем проблема продовольствия. Мы должны признать очевидное: годы запрета на торговлю спиртным дали мизерный результат. Запрет в качестве метода воспитания, как известно, используется бездарными педагогами. Ведь пьют не оттого, что много водки и вина (пьют не меньше и когда мало). Социальная неустроенность, душевная дискомфортность, отсутствие интересов, низкий уровень бытовых условий, незначительные возможности (да и неумение их использовать) полноценного досуга (перечень можно продолжить) — все это в нашем обществе «пьяную» традицию, расшатать которую никакими комиссиями не под силу.

«Мы все наше говорим о комплексном подходе к решению вопроса. Но только говорим. Медики, учителя, работники культуры, физкультурники и спортсмены (и должны) сделать максимум для преодоления пагубной традиции. Об этом — на каждом заседании областной комиссии по борьбе с пьянством. И, увы, каждый раз встречаемся с апатией сельской интеллигенции. И каждый раз есть повод для критики.

«Что за этот трезвот? Невежество, что можно что-то изменить. Особенно сейчас, когда поправами запреты. Этому в немалой мере способствует низкий уровень социального бытия: грязные улицы, разбитые дороги, неухоженные дома, возле которых ни кустика, ни деревца. Холодный, малоплодный клуб... На таком фоне лекция на «антиалкогольную тему» выглядит беспомощным лепетом наивных людей. Сама обстановка подталкивает человека на выпивку.

«Социальная проблема требует социального подхода. Да, надо воспитывать, убеждать, лечить, наказывать. Но надо и налаживать быт сельчан. Трудно изменить сознание, не изменив быта. Кому менять? Как хочется уповать на некую перестройку психики, которая одним взмахом все решит! Не выйдет. Надо расшатать наконец свою собственную апатию. Время того призывно требует.

«В. ПИРОЖНИКОВ, спец. корр. «Кузбасс». Промышленновский район.



25 ноября

PROGRAMMA  
Передать ЦТ.  
6.30 «120 минут»  
8.35 Мультифильм.  
9.05 Фильм детям. «Серьезные игры»  
10.15 Новости.  
10.25 «Этот ласковый слово» Кошкин Кошкет.  
10.50-11.50 «Институт человека»  
Начемя до 15.30  
15.30 Новости.  
15.40 Проектор перестройки «Госветственность» О творческой встрече педагогов в Краснодаре  
16.35 Отчего и почему.  
17.05 Интервью. Комиссия студии телевидения.  
18.35 «Потопит» Мультифильм.  
18.45 Сегодня в мире.  
19.05 Интересная.  
19.35 Жизнь отдаленная пение.  
19.55 Знакомьтесь, молодые кинематографисты.  
21.00 Время.  
21.35 Обсуждаем проекты заповедей «Об изменении и дополнении Конституции СССР» и «О выборах народных депутатов СССР»  
21.50 «Песня-88»  
22.10 «Взгляд»

PROGRAMMA  
Передать ЦТ.  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 15 минут. Премьера научно-популярного фильма.  
8.35 История. 4-й класс. На капиталистической фабрике.  
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Учащиеся СИТУ. Физика. Тепловые двигатели в народном хозяйстве.  
10.35, 11.35 География. 5-й класс. Землетрясения. Вулканы. Землетрясения.  
11.05 Английский язык. 2-й год обучения.  
12.05 «Анна Павлова» Премьера художественного телефильма. 4-й 5-й серии.  
13.55 Премьера документальных фильмов.  
14.15 Новости.  
14.25-15.35 «Жизнь по мушкетерам» Художественный телефильм 11-я серия «Ожидание»  
15.35-16.00 «КЕМЕРОВО»  
18.00 «Молоденная орбита»  
Передать ЦТ.  
20.00 Спортивная ночь. Малыши! КЕМЕРОВО  
20.15 Панорама недели.  
Передать ЦТ.  
21.00 Время.  
21.35 Обсуждаем проекты заповедей «Об изменении и дополнении Конституции СССР» и «О выборах народных депутатов СССР»  
21.50-23.45 «Анна Павлова» Художественный телефильм. 4-й 5-й серии.  
III PROGRAMMA  
Передать ЦТ.  
18.00 Новости.  
18.05 Клуб путешественников.  
19.05 Долги наши. «Терпение»  
20.00 Спортивная ночь. Малыши! В. Молот. Сонат для флейты и фортепиано.  
21.00 Время.  
21.35-22.10 Чемпионат СССР по хоккею с шайбой 1-я лига. «Металлург» (Новокузнецк) — «Металлург» (Пермь) 3-й период.

PROGRAMMA  
Передать ЦТ.  
6.40 «Земля и люди». 7.30 Новости Кузбасса. 8.45 «Здравствуй, товарищ». 10.35 В стране культуры. 10.40 «Результаты». Перевыбор. Атеистическое воспитание: проблемы и новые решения. «Всеслава» в Кемерово. 11.00 «Здоровье». 11.20 «Музыкальный глобус». 12.15 «Взгляд». 13.00 «Слуху Советскому Союзу». 13.30 Кошкет для воинов. 14.15 «Вы нам писали». 15.00 «8» и «100лет». 15.30 Кошкет. 17.30 «Контакт». «Продовольственная проблема» в диалог с слушателями. Митинг работников торговли (полярный). 19.15 «Мой отчий дом». Директор театра. 21.00 «Диалог». 21.45 Выступит «Электрон». 22.30 «Юность». 23.05 «Талант о музыке». 00.03 «В мире оперетты».

26 ноября

6.40 «Земля и люди». 7.30 Новости Кузбасса. 8.45 «Здравствуй, товарищ». 10.35 В стране культуры. 10.40 «Результаты». Перевыбор. Атеистическое воспитание: проблемы и новые решения. «Всеслава» в Кемерово. 11.00 «Здоровье». 11.20 «Музыкальный глобус». 12.15 «Взгляд». 13.00 «Слуху Советскому Союзу». 13.30 Кошкет для воинов. 14.15 «Вы нам писали». 15.00 «8» и «100лет». 15.30 Кошкет. 17.30 «Контакт». «Продовольственная проблема» в диалог с слушателями. Митинг работников торговли (полярный). 19.15 «Мой отчий дом». Директор театра. 21.00 «Диалог». 21.45 Выступит «Электрон». 22.30 «Юность». 23.05 «Талант о музыке». 00.03 «В мире оперетты».

телемайн ТАСС

АБАКАН, 24. Только по государственной цене реализует свою продукцию созданный в Салгирское кооперативное предприятие. Секрет в том, что в оборот пустыни бросают два миллиона рублей. Тендер порубочных участков леспроектхозов. Кора, лапша, мелкая порода, сучья, в лишай. А также после человека с пилы оставались в тайге завалы, напомним, от бурового. Тендер валинкина на делянках не встретили. Все идет в дело. На остаток получено палочку, которая корявой, плахи, жерди, столбики, штангитны. В бинашке время неоперативно. Материально-защитный сортмент своей продукции.

погода

Прогноз погоды сообщается 25 ноября: днем по области будет переменная облачность, без осадков. Ветер южный 9-14 м/сек. Температура от 4 градусов тепла до 1, местами до 3 градусов мороза. Утром местами по югу туман. Давление будет расти, влажность не изменится.

Зам. редактора А. В. СЕМЕНОВ.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78-85.

Газета выходит 300 раз в году еженедельно, кроме понедельника.

Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901

1 2 3 4 6 ОП 02894. Зака № 269.

счет № 707

## В Советском детском фонде

В Детский фонд на счет № 707 продолжают поступать средства, перечисленные предприятиями, организациями, жителями области. В октябре от жителей Кузбасса в фонд поступило 5599 руб. 61 коп.

«Денежные суммы поступили от работников разреза «Талинник» — 115 руб.; Новокузнецкого производственного комбината — 100 руб.; обкома КПСС — 98 руб. 49 коп.; из кемеровских учебных заведений: медучилища № 1 — 100 руб., педучилища № 2 — 50 руб., КузПИ — 90 руб., музыкаль-

новости

## ЯРМАРКА В ШКОЛЕ

Она состоялась в 35-й кемеровской школе. Предыстория ее такова: С начала нынешнего года в адрес администрации школы поступило около тысячи заявлений от родителей многодетных и малообеспеченных семей с просьбой оказать материальную помощь. В распоряжении дирекции в эти дни было поставлено на общественное школьное родительское собрание. Там решили: во многих семьях найдется детские вещи в хорошем состоянии, нередко совсем новые. Если их не продать — раздать в виде помощи малообеспеченным семьям?

112 родителей приняли участие в ярмарке. Разместились она на двух этажах по сен-

Его холсты всегда отличались чрезвычайно интересными цветовым решением, в них присутствует добрый, присущий этому художнику взгляд на мир. Потому его живопись производит впечатление не только художника, но и поэта.

«Для меня реализм — святое дело», — говорит живописец. — Менять что-то в своем творчестве не собираюсь. Вижу свою задачу в том, чтобы оставаться самим собой. Люблю свой труд, нахожу в нем радость и счастье бытия по-человечески, когда удается творчеством своим доставить радость людям.

«Когда вы проходите по залам выставки, то наверняка испытаете к художнику чувство благодарности за участие на его полотнах с людскими симпатиями, отмеченными какой-то особой нравственной чистотой.

«В последнее время меня все больше притягивает к себе природа, — признается Павел Афанасьевич, — поэтому не следует удивляться, что в экспозиции так много пейзажей.

«Одновременно большое место в творчестве Чернова занимает портрет. И вскоре живописец в этом жанре добивается немалых успехов. Созданный в 1957 году портрет учительницы З. А. Пономаревой стал не только достижением в творчестве художника, но и одним из эталонных произведений в изобразительном искусстве Кузбасса того времени. Художником написаны десятки портретов людей разных профессий, особенно много пишет он женских портретов, очень любит рисовать детей, подростков. Десятилетие дружит с жителями Кемеровского района и без преследования можно говорить о сознанной им галерее портретов тружеников села. По утверждению искусствоведа В. Откида, лучшие из портретов Чернова выдерживают сравнение с работами известных мастеров советского изобразительного искусства.